



วันที่ 14 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569

เรียน กรรมการผู้จัดการ

ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท ไมโครลิสซิ่ง จำกัด (มหาชน) (“บริษัท”) ขอเรียนชี้แจงผลการดำเนินงานรวมสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 โดยมีรายละเอียดดังนี้

(หน่วย : ล้านบาท)

งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 และ 2568	งบการเงินรวม		เปลี่ยนแปลง เพิ่มขึ้น (ลดลง)	
	2569	2568	จำนวน	ร้อยละ
รายได้ดอกเบี้ยจากสัญญาเช่าซื้อ	97.45	122.26	(24.81)	(20.29)
รายได้ดอกเบี้ยจากเงินให้กู้ยืม	1.93	2.78	(0.85)	(30.58)
รายได้ค่าธรรมเนียมและบริการ	24.42	22.50	1.92	8.53
รายได้อื่น	3.68	3.27	0.41	12.54
รายได้รวม	127.48	150.81	(23.33)	(15.47)
ค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร	62.99	66.60	(3.61)	(5.42)
ผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น (โอนกลับ)	(9.24)	11.91	(21.15)	(177.58)
ขาดทุนจากทรัพย์สินรอการขาย	8.23	27.27	(19.04)	(69.82)
รวมค่าใช้จ่าย	61.98	105.78	(43.80)	(41.41)
กำไรจากกิจกรรมดำเนินงาน	65.50	45.03	20.47	45.46
ต้นทุนทางการเงิน	(18.53)	(29.12)	(10.59)	(36.37)
รายได้ (ค่าใช้จ่าย) ภาษีเงินได้	(9.45)	(2.55)	6.90	270.59
กำไร (ขาดทุน) สำหรับงวด	37.52	13.36	24.16	180.84
กำไร (ขาดทุน) ส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นของบริษัทฯ	33.06	9.44	23.62	250.21
กำไร (ขาดทุน) สุทธิต่อหุ้น (บาทต่อหุ้น)	0.04	0.01	-	-

1. รายได้รวมสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 127.48 ล้านบาท เทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน 150.81 ล้านบาท ลดลง 23.33 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 15.47 ซึ่งรายได้ดอกเบี้ยเข้าซื้อถือเป็นรายได้หลัก จำนวน 97.45 ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 76.44 ของรายได้รวม ลดลงตามพอร์ตสินเชื่อบริษัท เนื่องจากการคัดกรองคุณภาพของสินเชื่อใหม่ที่เข้มงวด ทั้งนี้ยังไม่รวมรายได้ค่าบริการและค่าธรรมเนียมเพิ่มขึ้นจากประกันภัย
2. ค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานรวมสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 61.98 ล้านบาท เทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อน 105.78 ล้านบาท ลดลง 43.80 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 41.41 เนื่องจาก
 - ค่าใช้จ่ายการขายและบริหารสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 62.99 ล้านบาท ลดลงจำนวน 3.61 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 5.42 สาเหตุหลักเกิดจากการบริหารจัดการควบคุมค่าใช้จ่ายให้มีความรัดกุมมากยิ่งขึ้น
 - ผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้นสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 กลับรายการจำนวน 9.24 ล้านบาท ลดลง 21.15 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 177.58 จากการควบคุมคุณภาพหนี้ การเข้มงวดในการคัดกรองคุณภาพของลูกหนี้ใหม่และการเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตามหนี้
 - ขาดทุนจากทรัพย์สินรอการขายสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 8.23 ล้านบาท ลดลง 19.04 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 69.82 เนื่องจากมีการปรับราคาประเมินให้สอดคล้องกับราคาตลาดในปัจจุบัน ประกอบกับปริมาณรถยัดเข้ามาลดลงเทียบงวดเดียวกันของปีก่อน
3. ต้นทุนทางการเงินรวมสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 18.53 ล้านบาท เทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อนจำนวน 29.12 ล้านบาท ลดลงจำนวน 10.59 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 36.37 เนื่องจากหนี้สินที่มีภาระดอกเบี้ยของบริษัท ลดลงจากการชำระคืนเงินกู้ยืมจากสถาบันการเงินและหุ้นกู้ที่ครบกำหนด
4. กำไรสุทธิรวมส่วนที่เป็นของผู้ถือหุ้นของบริษัท สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 จำนวน 33.06 ล้านบาท เทียบกับงวดเดียวกันของปีก่อนจำนวน 9.44 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 23.62 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 250.21

ฐานะการเงินของบริษัท

(หน่วย : ล้านบาท)

งบแสดงฐานะทางการเงินรวม	งบการเงินรวม		เปลี่ยนแปลง	
	30 มิถุนายน 2569	31 ธันวาคม 2568	จำนวน	ร้อยละ
สินทรัพย์	3,325.63	3,410.85	(85.22)	(2.50)
หนี้สิน	1,217.31	1,347.26	(129.95)	(9.65)
ส่วนของผู้ถือหุ้น	2,108.32	2,063.59	44.73	2.17
อัตราส่วนหนี้สินต่อทุน	0.58	0.65	-	-

1. สินทรัพย์รวม

- ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีสินทรัพย์รวม จำนวน 3,325.63 ล้านบาท ลดลงจาก ณ สิ้นปี 2568 จำนวน 85.22 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 2.50 โดยมีสาเหตุหลักมาจากการหดตัวของลูกหนี้ตามสัญญาเช่าซื้อจากสถานะเศรษฐกิจและปัจจัยเสี่ยงภูมิรัฐศาสตร์ด้านราคาพลังงาน

2. หนี้สินรวม

- ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีหนี้สินรวม จำนวน 1,217.31 ล้านบาท ลดลงจาก ณ สิ้นปี 2568 จำนวน 129.95 ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ 9.65 เนื่องจากบริษัทได้มีการทยอยชำระคืนเงินกู้ยืมที่ครบกำหนด

3. ส่วนของผู้ถือหุ้น

- ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีส่วนของผู้ถือหุ้นจำนวน 2,108.32 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจาก ณ สิ้นปี 2568 จำนวน 44.73 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ 2.17 จากผลกำไรสำหรับงวด

4. อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น

- ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีอัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้น เท่ากับ 0.58 เท่า และ ปี 2568 เท่ากับ 0.65 เท่า ทั้งนี้ อัตราส่วนหนี้สินต่อส่วนของผู้ถือหุ้นของบริษัทและบริษัทย่อยลดลงจากการทยอยชำระคืนเงินกู้ยืมที่ครบกำหนด

ปัจจัยที่อาจมีผลต่อการดำเนินงานหรือการเติบโตในอนาคต

ในปี 2569 เศรษฐกิจโลกเผชิญแรงกดดันจากปัจจัยความผันผวนหลายประการ โดยสถานการณ์ความขัดแย้งในทวีปตะวันออกกลางกลับมารุนแรงขึ้นในเดือนกรกฎาคม และมีแนวโน้มยืดเยื้อในช่วงครึ่งหลังของปี ขณะเดียวกัน ความไม่แน่นอนทางนโยบายภาษีการนำเข้าของสหรัฐฯ ยังคงเป็นปัจจัยกดดันการค้าโลก และอาจมีการบังคับใช้มาตรการเพิ่มเติมต่อประเทศคู่ค้าสำคัญ

SCB EIC จึงคงประมาณการการเติบโตของเศรษฐกิจโลกปี 2569 ไว้ที่ร้อยละ 2.5 แม้เศรษฐกิจหลักจะยังได้รับแรงหนุนจากการลงทุนในเทคโนโลยีปัญญาประดิษฐ์ (AI) แต่ช่วงครึ่งหลังของปีมีความเสี่ยงที่จะชะลอตัวลงจากผลกระทบของความขัดแย้งเชิงภูมิรัฐศาสตร์ดังกล่าว

ผลการประชุมคณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 มีมติเป็นเอกฉันท์ให้คงอัตราดอกเบี้ยนโยบายไว้ที่ร้อยละ 1.00 ต่อปี เนื่องจากประเมินว่าเศรษฐกิจมีแนวโน้มขยายตัวอย่างค่อยเป็นค่อยไปแต่อัตราการเติบโตยังอยู่ในระดับต่ำสำหรับอัตราเงินเฟ้อมีแนวโน้มปรับสูงขึ้นชั่วคราวจากปัจจัยด้านอุปทาน และคาดว่าจะทยอยลดลงเมื่อสถานการณ์เริ่มคลี่คลาย

ด้านภาพรวมสินเชื่อยังคงขยายตัวในระดับต่ำ โดยจำเป็นต้องติดตามคุณภาพสินเชื่อของภาคธุรกิจ SMEs และครัวเรือนกลุ่มเปราะบางอย่างใกล้ชิด ทั้งนี้ คณะกรรมการฯ เห็นว่าการดำเนินนโยบายการเงินในระดับผ่อนคลายเป็นไปตามมาตรการทางการเงินเฉพาะจุด มีส่วนช่วยสนับสนุนการฟื้นตัวของเศรษฐกิจ จึงมีมติให้คงอัตราดอกเบี้ยนโยบาย และจะยังคงติดตามพัฒนาการของอัตราเงินเฟ้อรวมถึงการคาดการณ์เงินเฟ้อในระยะปานกลางต่อไป

แนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี 2569 และ 2570 มีแนวโน้มขยายตัวที่ร้อยละ 2.3 และ 1.8 ตามลำดับ โดยได้รับแรงส่งที่แข็งแกร่งเกินคาดจากภาคการส่งออกและการลงทุนตามวัฏจักรเทคโนโลยีและ AI ประกอบกับมาตรการบรรเทาผลกระทบจากวิกฤตพลังงานของภาครัฐ รวมถึงสถานการณ์ความขัดแย้งในตะวันออกกลางที่เริ่มปรับตัวดีขึ้น ทั้งนี้ ผลกระทบของสงครามต่อภาคการผลิตและการท่องเที่ยวมีจำกัดกว่าที่ประเมินไว้ เนื่องจากธุรกิจขนาดใหญ่สามารถปรับตัวได้ดี

อย่างไรก็ตาม ภาพรวมการเติบโตของเศรษฐกิจไทยยังคงอยู่ในระดับต่ำและขาดการกระจายตัว โดยมีข้อสังเกตสำคัญ ดังนี้:

- ภาคธุรกิจ SMEs: ยังคงมีศักยภาพในการปรับตัวจำกัด และเผชิญการแข่งขันที่รุนแรง
- ภาคครัวเรือน: ส่วนใหญ่ยังได้รับแรงกดดันจากรายได้ที่ชะลอตัวและค่าครองชีพที่สูงขึ้น ซึ่งอาจกลายเป็นปัจจัยฉุดรั้งการบริโภคภาคเอกชนหลังจกมาตรการช่วยเหลือของภาครัฐสิ้นสุดลง

พัฒนาการด้านความยั่งยืน

บริษัทได้กำหนดเป้าหมายเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืนให้สอดคล้องกับเป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืนขององค์การสหประชาชาติ (UN Sustainable Development Goals - SDGs) โดยยึดหลักการกำกับกิจการที่ดี โดยให้ความสำคัญกับผู้มีส่วนได้ส่วนเสียทุกฝ่าย และคำนึงถึงบริบทที่มีการเปลี่ยนแปลงทั้งในด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมที่ส่งผลต่อบริษัท รวมถึงเป้าหมายการพัฒนาซึ่งถือเป็นพื้นฐานในการกำหนดวิธีการดำเนินธุรกิจและเพิ่มศักยภาพในการดำเนินงานของบริษัท กลยุทธ์ด้านความยั่งยืนของบริษัท คือ การบริหารความเสี่ยงในทุกมิติ เช่น การตระหนักถึงและให้ความสำคัญต่อการลดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมที่เกิดจากการดำเนินธุรกิจและบริการ การใช้ทรัพยากรอย่างมีประสิทธิภาพ

ทั้งนี้สามารถศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมได้ที่แบบแสดงรายงานประจำปีแบบ 56-1 หัวข้อการขับเคลื่อนธุรกิจเพื่อความยั่งยืน

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายกานต์ดนัย ชลสุวัฒน์)

ประธานเจ้าหน้าที่ด้านบัญชีและการเงิน

โทร. 034 109 200 ต่อ 9002

Email: ir@microleasingplc.com